puiin teribilista ar fi: resoul si filamentul tubului
o sint rezistoare dav comporiaves lor in anumite
conditii resivictive {frecvent intilnite in practica)
poate fi asimilata in limitele unor erori cu cea a
rezistoarelor.

Pentru a explica, sa ne reamintim motivul pen-
tru care rezistenta in curent continuwu al unui
filament nu este constanta: efeciul electrocaloric
adica incalzivea care, in cazul setalelor produce
cresterea rezistentei. Incalzirea este insa caracte-
rizata de doua aspecte: o inertie termica legata in
esenta de natura si volumul corpului. care se
incalzeste si o disipare a caldurii legata de forma
corpului si de conditiile exterioare.

Este clar ca daca tensiunea la ~bornele unui
filamant variaza lent, rezistenta sa va varia in
riteul variatiel tensiunii deoarece filamentul are
fiep sa 3¢ raceasca sau sa se incalzeasca la scaderea
sau cresterea tensiunii. Daca insa - variatiile
tensiunii sint mai rapide (citiva Hz) va exista o
anusita raminere in urma a regimului termic astfel
incit curentul nu va mai urmari tensiunea si nmu va
avea aceeasi forma cu ea. In sfirsit daca tensiunea
de alimentare are frecventa mai mare, in timpul unei
parioade, temperatura filssentului nu mai are timp sa
varieze si acesta se va comporta ca o rezistenta
linfara a carei valoare depinde de amplitudinea
tensiunii de alimentare {efect folosit in mod curent
la stabilizarea amplitudinii oscilatoarelor ~ consi-
daratii asemanatoare se fac in cazul termistoarelor).

Din punctul de vedere al wmodalaril faptele
prezantate mai sus se exprima prin aceea ca descrie-
rea unul elament de tip filament, termistor, etc tre-
buie sa se faca folosind conceptul de ecuatie dife-
rentiala (care descrie echilibrul termic) acesta
fiind wotivul pentru care aceste elemente nu sint
rezistoare desi la frecvante mari curentul este in
faza cu tensiunea si de aceeasi forma (ca la
rezistoare).

Trebuie sa retinem de aici obligatia de &
Rinui cu prudente un wodel. Faptul ca, datorita
fesirii din cadrul realitatilor pentru care ers
rezultate

valabil modelul, el nu wmai - ofera

corespunzatoare, ru trebuie s nme surprimda. Duca
coastientizan faptul ca un model reflects numai

intr-o ansuwiita masura realitates, ca reprezinta
realitatea in aproximaltie, nv von mai avea

sentimentul “"necorespondentei dintre teorie i

practica”.

Daca rezultatul dedus din model nu este
validat de experienta, deducen doar ca modelul nu mai
corespunde situatiel analizate. El trebuie eventual
coapletat,

Hu avem insa nici un interes sa utilizam un
node] prea complex, in situatii care pot fi rezolvate
cu un nodel simplu. In fond, singurul wmodel perfect
este insasi reslitatea /

Arta modelarii consta in rezolvarea eficienta

a problemei complexitatii wmodelului: sa folosin
sodelul cel wai siaplu, care poate explica corespun-
zalor cazurile concrete de utilizare a obiectulu!
nodelat.

In articolele urmatoare autorul va face o
prezentare & modelelor utilizate in analizarea umor
fenonene extrea de delicate: unda electromageeiica,
liniile de transmisie, antenele. Nei wult decit in
alte cazuri el considers esentiala pentru intelegere,
stapinirea notiunii de model, fara de care aspecte
cum ar fi: inpedanta antenelor, indici de reflexie, etc

ar fi greu de asinilat.
[ B B
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Pornind de la observatia ca dizlogul reprezin-
ta o wetoda mai eficace de patrundere in intinitates
amumitor principii decit expunerea, voa incerca ia
aceasta rubrica sa siwulam comversatia dintre unm
"profesor” si un "elev” pe teme legate de principiile
prelucrarii inforsatiei in laaturile audio video.
Intrebarile "elevului® vizeaza acele aspecte care
sint wai putin clarificste in literaturs existeata,
lasind loc “umor comfuzii care pot perturba buma
intelegere. “Profesorul” va incerce sa orienfeze
discutia astfel incit sa scoata in evidenta ideile

- fundamentale si posibilele capcane.

Elev: - M incercat sz »a introduc in tainele
televiziunii color, dar Intimpin dificultati sari si
as vrea sa »a ajutati cu unele defalii.

Profesor: - Putem gasi o cale de a intelege esentia-
lul in mod simplu. Va trebui insa sa admiti ca, in
acest scop, sa nu insistam asupra detalililor exacte,
cantitative. Sa inlocuim precizia cu expresivitatea
si sa apelam la metafora, avind grija ca ez sa coras-
punda realitatii.

E: - Sint de acord. Dupa ce voi avea o iragine
corecta de ansamblu, voi putea parcurge bibliogra'ia
pe care ni-o veti sugera, pentru detalii.

P: - Pentru inceput vreau sa stiu ce imagine ti-ai
format asupra subiectului. Prima intrebars : (e este
luaina ?

E: - Este unda electromagnetica, adica propagare &
oscilatiilor electrice si magsetice enise de 0 surse
cu viteza de 300 000 kn/s.

P: - Af definit bine unda electromagnetica, dar prin
luaina vom intelege ceva mai mult. Aparatul de
radio receplioneaza si el unde electromagnetice, dar
au spunem ca primeste luaina !

E: - Desigur, am uitat se precizez ca prin luming
intelegen numai acele unde cuy lungimea de unds
cuprinsa intre 400 an 51 800 »» !



P: - Este mai bine acum. Totusi un anumit lucru.
ssential scapa definitiei tale: aportul receptorului
uman 12 existenta fenomenului numit "lumina®. Exista
in natura unde electromagnetice de diverse frecvente
dar noi nu vom numi "lumina® decit pe acelea care ne
impresioneaza aparatul vizual, Pentru a sublinia de
fa inceput importania subiectivitatii, vom intelege
prin lumina ansamblul excitatie-senzatie (acesta este
de fapt sensul curent al cuvintului), Asadar lumina
este un dublet:

e — — o

senzati%f
Luminoass

tumina=u . e mn,+sernzatie

] - A

E: - In urse umei lovituri putermice, spunem ca
veden“stele verzi® dar unda electromagnetica lipseste
P: - Este vorba aici de o senzatie de lumina falsa,
{ngprodusa de cauza ei naturalal). Hoi vom considera
aumal cazul matural: lumina = unda + senzatie vizuala
Totusi accidentul pe care l-ai semnalat releva posi-
bilitatea de a ns insela asupra informatiei obiective
exterioare.,

E: - Va referit! la imperfectiunile vederii...

P: - Bu le-as onuml astfel ci ‘“particularitatile
vederii®. De fapt este de neconceput un aparat vizual
care sa poata recunoaste exact (fara confuzii) toate
tipurile posibile de excitatii. Gindeste-te la
gultitudinea de detalii care ar trebui sesizate
fadmitind ca te-ar putea interesa sa vezi distinct
fiscare fir de par de pe capul unui om 1). Creierul
ar avea o dimensiune uriasa si ar fi supus unor
aforturi disproporticnate cu utilitatea rezultatelor.
De exemplu daca «# avea clle o  treapta de
recunoastere pentru fiecare hertz din plaja uem. pe
care omul le percepe ca lumina, cite astfel de trepte
ar rezulta ?

E - Aplicind relatia wimpla: spativ > vitera x tinp
in care este vorba de deplasarea pe distanta egale cu
o lungine de uada a uwei oscilatii cu viteza de cca
300000 Ka/sec., pe duratz umnei perioade T obtinen :
fz¢/ X\ rezultind frecventele intre care undele
electresagnetice sint vizibile
- fein = 400000 6Kz si fmax = BOOOOO GRz
Asadar ar trebui 400000000000000 de trepte ... Nu
ni-am imaginat ca undele luminoase au frecveate atit
de ridicate !/ Inteleg acum ca aparatura electronica
obisnuita nu le poate prelucra ca atare.

P - lata o idee fundamentala : nu putem transmite lu-
aina cu aparatura obisnuita., Ya trebui sa folosim
"trucuri® pentru 2 transmite informatiile luminoase
la distanta, cacl transmisia dirscta este posibila
doar la distante foarte scurte |

E - Bine, dar cum ajuage lusina de la enitator la re-
ceptorul TV ?

P -~ In televiziune nu se transmite lumina ci comanda
de producere a luminii corespunzatoare. Lumina este
obtinuta in tubul cinescop al receptorului la citiva
pasi de ochii spectatorului...

E - A» retinut iwportanta particularitalilor vederii,
dar am dificullati in intelegerea mecanismului ei.

P - Bu este necasar sa intram in astfel de detalii.
Vom interpreta numai efectele exierioare ale acestui
mecanism (presupunind ca nu vei face interventii in
ochiul telespectatorului !). [ti sugerez folosirea
urmatoarei scheme bloc : .
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E : Asadar "imaginea® este rezultatul comparaliei
fanalizei) dintre sursa vie (actuala) excitanta si
sursa interna {memorata). Ar fi multe intrebari de

pus .

P - Sa ne oprim aici. Mecanismul exact este foarte
conplex si nu este complet cunoscut, Chiectul cauta-
ril noastre este de a intelege principiile televizi-
unii. Priveste urmatorul desen :
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£ - Observ ca sursele S1 si $2, dest distincle fizic,
produc aceluiasi receptor doua imagini identice. Pre-
babil ca exista vreo deosebire intre modurile de des-
fasurare a celor doua experiente /

P - Mu. Experientele sint identice. Totusi, desi sur-
sele difera imaginile coincid, dovada ca ne aflam in
fata unei *imperfectiuni® a vederii (de fapt particu-
laritate a ei) : mai multe excitatii diferite sint
considerate identice si sint recunoscute ca atare.
Este ¢ reactie normala in fata enormei diversitati de
excitatii posibile.

E - In acest sod, toale excitatiile sint organizate
intr-un fel de "clase®, doua surse care se incadreaza
in aceeasi clasa fiind pentru receplor identice...
Acesta este deci mecanismul identificarii psihologice
(tidelitate subiectival.

P - Exact. $1 as mal dor{ sa intelegi ca realizarea
unei fidelitati obiective (fizice)} care ar impune
identitatea surselor : S1 = §2, este inutila, costi-
sitoare si de fapt ... imposibila |

E - Do ce imposibila ? Hu puter produce o copie lumi-
aoasa identica cu .originalul '? Probabi! dalorita
imperfectiunilor lantului de transwisie...

P - Sa analizam aceasta problema, folosind schema :

{gng cale Hdirecta ?ﬁﬂ
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care raprezinta cele doua cai de transmitere a infor-

matiei vizuale : directa si indirecta (prin interme-
diul lantului tehnic de prelucrare a informatiei).lIn
ce ar consta fidelitatea obiectiva ?

E - Dupa ce este transferata pe suport electric cu
ajutorul camerei de luat vederi, prelucrata pe lantul
de transmisie si retranslatata in lumina de catre tu-

bul cinescop, informatia Ll1'(copia) trebuie  sa.

coincida cu LI {originalul).

P - Sa vedem daca acest lucru este posibil. Vom urma-
ri aspectul spatial, temporal si coloristic. Presupu-
ne transmiterea unei imagini. Cite puncte contine ?

E - 0 infinitate...

P - $i cum vei realiza transmiterea unei infinitati
de informatii ?

E - Inposibil, dar voi transmite cit mai multe puncte
(o retea cit mai deasa) astfel incit ochiul sa nu
sesizeze detaliile lipsa.

P ~ §i daca imaginea este in miscare, cite pozitii
are intr-o secunda ?

E -0 infinitate. Dar voi transaite (ca in cinema-
togratie) doar o suita de pozitii care se succed atit
de ‘repede, incit ochiul va avea  impresia de
coatinuitate. De exemplu 50 pe secunda !

P - Ai ajuns singur 1a concluzia pe care ti-am suge-
rat-o : copia nu poate fi identica fizic cu origina-
lul | Transmisia se bazeaza fundamental pe identifi-
cavea psihologica, subiectiva. Ai remarcat ca identi-
ficarea obiectiva ar cere prelucrarea unui numar in-
finit de informatii 1

E - As dori sa-mi rezumati limitele de distinctie
psihologica si implicatiile lor -asupra parametrilor
sistenelor de leleviziune,

P - In primul rind echivalarea spatiala : doua puncte
aflate in interiorul unui unghi solid de { minut sint
percepute confundat,

E - Altrel spus ...?!

P - Pe un panou (de exemplu ecranul televizorului)
situat la citiva metri distanta de ochi sint perce-
pute distinct doua puncte,numai daca au intre ele mai
mult ca un milimetru . Daca reteaua de puncte este
mai deasa este perceputa uniform de catre ochi. Ima-
ginea de televiziune,care este compusa din alaturarea
unor linii orizontale,va avea deci circa ...?

e ]

E - lac latime a ecranului de 500 de wm rezuita 500

de linii. § -au adoptat totusi standarde diferite in
jurul acestei valori, de unde deduc ca nu este
critica /

P - In ceea ce priveste echivalarea temporala se
foloseste principiul pe care 1-ai amintit : derulind
S0 de imagini pe secunda pe ecranul televizorului,
vederea va umple golurile?® creind o impresie de con-
tinuitate,

E - Hu inteleg de ce este nevoie de asa ceva ... lan-
tul de transmitere & informatiei luminoase nu are ¢
functionare continua ?

P - Desigur, dar ai plerdut din vedere nusarul de
lanturi necesar pentru a transmite un ecran in tele-
viziuné . LB8O@ coloane

LEGH
Linii

Asadar o tesatura de 600 x 800 = 480000 de puhcte !
E - Nu putem transmile 480000 de semnaie elecirice

peatru o emisiune TV /

P - Mu ! Si de aceea se transmite un singur semnal,

printr-un singur canal. A trebuit insa gasit un mod

de a face ca pe acest canal sa circule informatii
privind evolutia luminoasa a tuturor celor 480000 de
puncte { Neputindu-le transmite simuitan, le vom
transmite succesiv : punctul 1, punclul 2, ..., punc-
tul 480000 si din nou punctul i, punctuyl 2,eic.

E - Dar pentry a avea inpresia ca punctul 1 este
aprins in mod continuu, trebuie sa revenim asupra lui
dupa 20 de »s...Asadar (Crebuie sa coautan punctyl
transais cu o viteza de 480000 cosutari/ 20 us, adica
24000006 / sec. / _

P - Exact. (eea ce are ca efect nedorit, dar
inevitabil o enorma viteza de variatie a semnalului
video transmis pe canal. Astfel pentru a transmile o
linie de tipul :

Imm
s = =
i - -
Cap I

s

asis nsvoie ca banda de frecventa 2 canalujui sa fig
de 24000000 / 2 = 12 Mz, Bumai astfel se vor puiea

reda detaliile cele mai fine spatiale.

E - Hu pot exista detalii mai fime decit 1 »m pe
ecran ?

P - Ba da, dar ele nu vor fi percepute de ochi si ca
atare nu e nevoie sa fie transmise. Vom aplica necon-
tenit principiul: "transmitem numai ce se vede®

E - Totusi frecventa video paxina este in standardul
nosiry nuezi de 6 Kiz...

P - 12 Mz ar i pres multl. Ar f1 dificilz alocarvea
canalelor si constuivea lantului {prelucrarea semna-
lelor de banda foarie larga pune mari probieme). De
aceea s~a rvedus aceasia frecvenia la jumatate prin
injumatatirea vitezei de comutare de la un punct Iz
altul.

£ - Aceasta inseasnz ca informalia privind un punct
va fi reinneita dupa 40 a3, in ritesl de 25 de ori pe
secunda. Probabii este suficient pentru a se profifa
de remanenta senzaliei lumiinnoase....

P - Hu este. Ochiul incepe sa sesizeze *trucul’®
{pilpiire). Avem irsa si alte posibilitali de
iluzionare care sint speculate priatr-o regule avan-
tajoasa de parcurgere z punctelor ds pe ecran. De
exampliu (pentru cele 573 de linii active din slendar-
dul nostru) puteau fi imaginate modalitati ca :
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E - Expiorarea din A& se Face exact in eaniera de
citire a unei carti. i se pare mai fireasca decit in
£, unde recunosc explorareaz intretesuta folesita la
ora actuala.

P - Da, numai ca informatia despre 1 revine dupa 40ms
aparind pilpiirea.

£ - Dar si in cazel € inforsatia despre [ revine dypa
40ns /!

P - Se aprinde in schimb dupa numai 20 ms punctul 801
imedial inferior lui 1. Apropieresz puncteler (intre-
teserea samicadrvelor} esle prea mare ca ochiul sa se-
sizeze pilpiirea. Se rszalizeaza asifel compromisul
intre continuitatea temporala, spatials si frecventa
maxima a semnalului videe. Rezuma asadar parasetrii
standardului nestru'

E - T cadru = 408s; T semicadry = 20ms; § cadru=23lz;
fsemicadru = 50 KZ; T linie = 40/675 = 0,064 as;

F linii = 15625 Hz; intreteserea semicadrelor; frec-
venta naxina a semnaiului video = § Hiz.

P - Cred ca acum iti pare Tiresc modul cum se veali-
zeaza cele de mai sus cu ajulorul spelului de
elecivoni care balelaza ecranul, atit la camera de
iuat vederi cit si la tubul cinescop 7
E -~ Pentru a parcurge o imagine completa este nevoie
ca spotul sa fie deplasal dreapta - stinga (baleiaj
orizontal) si sus - jos (baleiaj vertical). In timpul
acestei deplasari intensilatea sa este proportionala
cu luminozitatea "punctului transmis”. Trebuie asigu-
rata coincidenta inire punctul tramseis si cel
excitat si in acest scop se transmite un sesnal de
sincronizare care controleaza baleiajeie. Voi revedea
detaliile. Pentru moment as dori sa lrecem la trans-
siterea iraginilor color. Hu am imsa cunostintele ne-
sare de colorigetlrie...

P ~ Hu e nevoie. Pulem intelege mecanismul de baza cu
ajutovul unor experimente simple. Trebuie insa sa ne
punem de acord asupra sensului “in care folosim
anumiti termeni specifici. Ce intelegi prin culoare?

E - Este o proprietate a luminii pe care o sesizae cu
ajutorul vederii. ’

P - Culoarea este mai curind o particularitate a
vazului decit a luminii (desi are desigur o cauza fi-
zica exterioara); este o senzatie, unul dintre crite-
riile simtului luminos. Atunci cind se intruneste

*comisia de aenaliza® din centrii vederii si compara
senzatia actuala cu cea memorata, wunii °judecatori®

dau sentinta de “"identitate coloristica® (fac analiza
culorii). Stim aceasta din experienta de spectatori
si pentru analiza acestui fenomen experienta directa
2 simturilor noastre ne este suficienta.

£ - Nu intrevad cur vom putea satisface identitalea
coloristica, fara a intelege necanismul vederii
colorate. ..

? - Mu e nevoie sa intram in sala de judecata... 6b-
servind citeva procese si sentiniele dale de vazul
nostru vom deduce codul de legi si vom putea ‘aranja
lucrurile® in asa fel incit sa provocam un final
scontat..,

£ - Sa inteleg ca vor face din nou apel la “"martori
gincinosi”, astfel incit receptorul sa aiba iluzia
unei identitati fizice, exterioare ?

P - Yom apela intr-adevar din nou la principiul
fidelitatii subiective. Martorii nu sint ‘“mincinosi®
ci doar . "ne-reali® caci peatru analizor identic
inseamna "care se incadveaza in aceeasi clasa®.

Un fapt este insa cert : surse identice produc
senzatil identice ! De aceea faplul ca doua surse
produc senzatii diferile de nuanta sau saturatie (in-
tensitatea culorii) esis dovada unei deossbiri fizice
obieclive, Care este cauza obiectiva a aparitiei
senzatiei de culoare ?

E - Frecventa undei Incidente (sau analogul ei, lun-
gimea de unda)

P - Un raspuns covect,dar care ascunde o capcana ! ai
putea avea impresia ca razele de lumina obisnuite
{radiatiile termice, fluorescente etc.) emise de o
sursa constau im propagarea umei oscilatii de o
anumita frecventa (radiatii menocromatice). Acesta nu

" este insa decit un caz ideal. In realitate o "raza de

lumina® este un pachet, continind un numar enorm de
oscilatii cu frecvente si plane de  polarizare
diferite, Acest amalgam este numit *raza de lumina®
pentru care axpresia ®frecventa sa® este impropie.

E - [Inteleq acum necesitatea umei descrieri mail
complete a razei de lumina, care sa cuprinda tloate

frecyentele pe care le contine si cu ce confributie

energetica.
P - Acesta este rolul spectrului de frecventa.

trelor care produc aceeasi senzatie.

R ————————————————————————————————————

Fiecars raza va avea o descriere spectrala ca
in exemplele :

E - In exemplul ! remarc un continut spectral unifers
distribuit. Este vorba asadar de lumina alba, lumipa
selara ?

P - Ba, in lipsa unor agenti pertfurbatori Ilusmina
solara are o astfel de distributie. Dar toate fenome-
nele fizice la care participa (reflexie, refractie,
absorbtie, difuzie) ii wodifica forma spectrului,
favorizind anumite frecvente in dauna altera.

£ - Rezultind o gasa foarte variata de specire
posibile, asadar o sarcina dificila pentru un ochi
care doreste sa le distinga... ;

P ~ Al punctata corect, ochiul nu distinge frecventa
radiatiel incidente {(care contine de altfel un pachet
enorm de oscilatii monocromatice) ci spectrul, ansam-
blul distributiel spectrale. Diferenta dintre spec-
trele a doua radiatii este cauza fizica (obiectival a
producerii distinctiei coloristice.

E - Vor exista deci atitea culori cite tipuri de
spectre exista... cel putin pentru portiunea din
spectru dintre 400 si 800 ns pe care osul o percepe.
P - Imposibil | Te afli dir nou in fata unui numar
infinit de posibilitati, Vederea este  astfel
construita (si e firesc) incit putem distinge un
numar limitat de culori. Acedsta inseamna ca spectre
diferite pot produce aceeasi senzatie de culoare. Se
formeaza "clase coloristice® continind multimea spec-



 E - Asadar "culoare” inseasna o sultime de . spectre
identificate psihologic ! lata de ce exista mai multe
poduri de a produce senzatia de *alb”, unele din ele
chiar foarte diferite..

P - In figura poti vedea cele doua fenomene de baza:

clLasal clasaz
~Calb) {(galben)

1) Spectre diferite pot produce senzatii coloristice
diferite (clase). De aici rezulta varietatile de "al-
buri* (mici deosebiri spectrale) si toata bogatia de
‘nuante sesizate. Un fapt remarcabil este acela ca ex-
citatiile monocromatice din gama vizibila acopera
majoritatea nuantelor sesizate de ochi {culori
saturate). Se traseaza ‘curba culorilor® variind
frecventa radiatiei monocromatice in gama vizibila;
adaugind culorilor pure ‘purpurile® (amestecuri de
rosu 3i albastru) se obtin toate nuantele sesizate de
ochi |

2) Spectre diferite pot produce aceeasi senzatie co-
loristica (incadrare in aceeasi clasa). Astfel in fi-
gura de mai sus culoarea 1 poate fi obtinuta cu
spectrele 1, 2, 3, 4, 5, reprezentind respectiv : alb
uniform, alb cu spectru continuu neuniform, alb din
spectrul discret, alb produs de un amestec de trei
lumini monocromatice, alb din doua lumini monocroma-
tice (culori complementare). Deasemenea culoarea 2
(gaiben) poate fi obtinuta cu o  radiatie
monocromatica (spectrull) sau dintr-un amestec de do-
ua radiatii : rosu si verde, combinate intr-un anumit
raport (spectrul?) etc.
poate produce in mai multe feluri !
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Asadar fiecare culoare se

E - Banuiesc continvarea : daca vrea sa oferia ochiu-

- lui o culoare pe care sa o recunoasca, trebuie sa-i
furnizam o copie din aceeasi clasa cu originalul.

P - Acesta este intr-adevar principiul transmiterii
imaginilor colorate .: tubul cinescop trebuie sa

“livreze telespectatorului din fiecare punct si in

fiecare moment o radiatie spectrala echivalenta colo-
ristic cu cea originala {

E - Nu vad insa cum se vor putea sintetiza cele
citeva wii de tipuri de luminofori mecesare (cite un
tip pentru fiecare nuanta perceputa distinct) si cum
se va asigura comutarea de la un tip la altul ?

P - Din fericire un astfel de demers nu este necesar.
Probabil ca natura s-a confruntat cu o problematica
analoaga, punindu-se la punct un mecanism simplificat
al vederii culorilor. Hu vom analiza acest  mecanism
intern ci efectul sau in formarea claselor - culori.
Sa presupunel.ca ai construi un tub cinescop color.
Este evident convenabil sa lucrezi cu un numar cit
mai mic de luminofori... _

E - Dar telespectatorul va dori ca televizorul sau sa
redea un numar cit mal sare de culori, deci sa aiba
un numar cit sai mare de luminofori /

P - Daca dispui de doi luminofori poti insa reda,
prin combinatia lor in anumite raporturi, pe linga
cele doua culori corespunzatoare si alte culori (din
alte clase) fara a mai avea nevoie de luminoforii mo-
nocromi care le-ar produce (vezi exemplul galbenului
obtinut cu rosu si portocaliu, din {igura precedenta)
fistfel cu ajutorul a numai doi luminofori (culori de
baza) putem reproduce o piaja larga de culori !

E - Ar fi bine daca ar reusi sa gasie doi luminofori
de baza, care insumati in anumite doze sa poatla
produce spctre incadrate in toate clasele (sa repro-
duca toate culorile) !

P - Din pacate nu este posibil. Experienta ne impune
folosirea unui al treilea tip de luminefor. Lucrurile
se pot opri insa alci : din trei culori primare,

amesiecate in anumite doze se pot obtine spectre care’

sa acopere toate clasele coloristice ! Ramine sa ale-
gem culorile primare si sa gasim dozele de combinare
£ - Un mare noroc / Hu intsleg de ce in toale clasele
exigta cite un spectru “spion” format din combinatia
celor trei specire de baza...

f o e e )

bP - Datorita wecanismului vederii celorale. Ochiul
transmite pentru un punct colorat trei semnale catre

- creiar, furnizate de trei senzori spacializati peniru
- anuite zome als spactrului. receptionat

{vedere
tricroma).

Sa ne imaginam o experienta care scoate in evi-

denta principiul transmisiei tricrose a inforwatieci
luminoase colerate. Am sa te rog sa-mi cueperi un
material de costum (uni} de o anumita culoare sa zi-
cem cyan.
E - Kici wacar nu stiuv bine ce inseasna ! Hu pot
acceptaz, pentru ca nu am nici o sansa s& wimeresc
nuanta pe care o preferati /
P - Vom proceda astfel : vopsim identic trei perechi
de becuri cu trei culori sa zicem vosu, verde si
albastru; folosim pentru ele acelsasi circuile de
alimentare si cite trei potentiometre, pe care le
marcam astfel incit sa le corespunda gradatiile
{etalonare); vom folosi si doua prisme ps peretii ca-
rora vom vealiza identitatea dintre culoarea materia-
lului si culoarea vezultata din amestecul aditiv
realizat pria suprapuneres luminilor becurllor, ju-
crurile vor arata cam asa :
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Forisma

E - Cum voa etalona potentiosetrele ? »

P - Atacam cele doua fete ale prismei wmele cu cale

doua grupuri de becuri; aprindem becurile in diverse

combinatii avind grija sa nu deosebie culorile de pe

cele doua fete; atunci cind obtinem aceasta identxta“

te, gradatiile trebuie sa corespunda,
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Yreau sa observi ca nu ne intereseaza uniiatile
de wasura,ci doar corzspondenta dintre cele doua faze
{care simuleaza emisia si receptia) ale experimentu-
lui nostru. Faza 1 : iti vel lua prisma si becurile
si vei pleca la magazin; acolo vei potrivi potentio-
metrele pina cind vei obtine senzatia de coincidenta
dintre culoarea materialului (asezat pe fata stinga)
si culoarvea combinata de pe dreapta; in acest wmoment
vei citi indicatiile potentiometrelor : R, 6, B - sa
zicem 4, 2, 3. Faza 2 ; trebule sa gasesti o cale
sa-#i transmili aceste trel numere | Ele imi vor
sevvi pentru pozitionarea potentiomelrelor mele ast-
fel incit sa percep culoavea pe care o vezi tu (emi-
tatorul) |
£ - Asadar problesa transmiterii culorilor iapune :

- capacitates nwea de a echivals culoares originala cu
un amestec din culorile de baza in propartiile &,6,8.
- transmiterea celor ftrei informatii infr-un amod
varecare receptorului.

~ prezenta la receplor a unui sistea de becuri in
perfecta corespondenta cu ale pele si a unui sistes
de reglaj al aprinderilor in funclie de semnalele R,G
B receptionate..

P ~ Aceasta este esenta sistemului de TV¥-color. Rea-
lizarea tehnica se loveste de mari dificultati. Iti
voi reaminti ca am vorbit de transmiterea culorii
unui singur *punct® de pe ecran. Trebuie deci sa ada-
ugam procedeul de baleiaj si sincronizarea sa, intoc-
mai ca in cazul TV - alb-negru.

E - Cun se face insa aprinderea punctului ? Ku poale
fi vorba de trei becuri, ci de trei luminofori care
loviti de spoturi electronice emit lumini de tref
tipuri (rosu , verde, albastru) in dozele necesare.
Cum se obltine insa in acest caz suprapunerea celor
trei lumini, pentru fiecare punct ?

P~ Cei trei luminofori sint foarte apropiati astfel
ca ochiul ii percepe ca pe un singlr punct, avind cu-
loarea data de ansambiul lor {amestec aditiv).

Fiecare luminofor este excitat de un fascicol
de electroni emis de tunul electronic corespunzator
{r, g, b). Se iau masuri speciale pentru a se evita
evenlualele incidente gresite (fiecare fascicol sa
loveasca numai luminoforul corespunzator).

Schematic lucrurile se prezinta astfel :
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Observa prezenta unei "masti® cu ‘ochiuri® care evita
incidentele nepermise si relatiile de trecere tensiu-
ne - curent - flux - senzatie luminoasa.

E - Asadar, un "punct” de pe ecran este forsat din-
tr-un triplet de luminofori care eait fluxurile lumi-
noase R, G, 8, din a caror amestec rezulta pentru
ochi punctul luminos de culoarea ccrespunzatoare;
aceste fluxuri sint proportionale cu intensitatile IR
IG, I8, ale fascicolelor de electroni care excita
luminoforii; la rindul lor cei Erei curenti depind de
tensiunile de grila UR, UG, UB, pe care recepltorul
le-a obtinut cu ajutorul lantului de tramsmisie. Ra-
pine sa realizam transmiterea corecta a semnalelor de
comanda pentru fiecare punct si sa asiguram baleiajul
sincronizat cu ewmisiunea pentru @ parcurge toate
*punctele” ecranului !

P ~ Am ajuns 1a schema bloc a sistemului TV - 'color :

EQ }3 %
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Lz emisiune se obiin pentru fiecare punct cele
3 informatil necesave receplovului pentru a-1' reda

coloristic. Se asigura baleiajul spoturilor si se ob~
tin semnalele TV R, G, B, S (stingere + sincronizare)

Urmeaza lantul de transmitere a semnalelor asu-
pra caruia nu vom insista acum.

Receptorul va dispune in final de
~trei semnale electrice de "lumina® continind comanda
necesara pentru fiecare punct, transmisa succesiv,
-un sistem de baleiere a spoturilor si de sincroniza-
re a baleiajului cu ajutorul  semnalului  de
sincronizare receptionat.
E - Schema desenata este perfect analoaga cu cea a
sisteaulul de TV alb-negru. Singura deosebire esie
prezenta a trei seanale de lumina in locul unvia sin-
gur. Ku inteleg de ce schema televizorului coler este
atit de complicata. N
P - Situatia este complicata de cerinta ca sistemsle
de TV alb-negru si color sa funclioneze concemitent
(compatabilitate). Aceasta a dus la conceperea unui
lant de TV color capabil de urmatoarele performanie :
a) televizoarela color sa receptioneze corect imagi-
nile transmise alb-negru.
b) televizoarele alb-negru sa receptioneze corect (in
alb negru) emisiuni color.
c) unui canal de TV color sa-i fie alocat aceeasi
latise de banda ca in TV alb-negru (8Miiz)
E - Bine, dar ¢ inposibil ! Hu poti suprapune trei
informalii in aceeasi latime de banda fara a le
amesteca irevocabil !
P - Un formidabil efort de imaginatie, rigoare si
tehnica a facut totusi acest lucru realizabil. Vom
discuta aceasta data viitoare, :

Deocamdata as vrea sa vetii ca procedeele de

- compatibilizare pe care le vom urmari au implicatii

numai asupra canalului de transmisie (vezi schema
bloc). In orice televizor,o data obtinute semnalele
R,G,B, corespunzatoare fiecarui puact, se parcurg

_ fazele finale de prelucrare pa care le-am ilustrat in

figurile anterioare.

Te previn ca pentru 2 intelege sistemul compa-
tibil de TV color trebuie sa cunosti procesele funda-
pentale de prelucrare a informatiilor electrice !
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